
ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σε πείραμα το οποίο γίνεται σε σχολικό εργαστήριο, το κλειστό δοχείο του 

σχήματος περιέχει αέρα. Το δοχείο θερμαίνεται από το κάτω μέρος, όπως στο 

σχήμα. Με τη βοήθεια θερμομέτρου και μανομέτρου λαμβάνονται μετρήσεις της 

θερμοκρασίας  και της πίεσης του αέρα, καθώς αυτός θερμαίνεται. Τα σφάλματα 

των μετρήσεων θεωρούνται αμελητέα. Οι μετρήσεις αυτές φαίνονται στον πίνακα: 

Θερμοκρασία 𝛵 (𝛫) Πίεση 𝑝 (𝑘𝑁/𝑚2) 

300 100 

330 130 

360 160 

390 190 

420 210 

Για τον αέρα στο δοχείο  

(α) συμπεραίνουμε πως συμπεριφέρεται ως ιδανικό αέριο. 

(β) συμπεραίνουμε πως δεν συμπεριφέρεται ως ιδανικό αέριο. 

(γ) δεν μπορούμε να συμπεράνουμε αν συμπεριφέρεται ως ιδανικό αέριο. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

  

2.2 Σε ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης μέτρου 𝛦 που δημιουργείται 

μεταξύ δύο αντίθετα φορτισμένων παραλλήλων πλακών αφήνουμε χωρίς 

αρχική ταχύτητα ένα ηλεκτρόνιο και ένα πρωτόνιο έτσι ώστε να ισαπέχουν 

από τις φορτισμένες πλάκες, όπως φαίνεται στο σχήμα. Θεωρούμε ότι η 

απόσταση των σωματιδίων είναι αρκετά μεγάλη ώστε να μην 

αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. 

Ποιο από τα δύο σωματίδια θα φτάσει πρώτο σε φορτισμένη πλάκα; 

(α) το πρωτόνιο 𝑝 

(β) το ηλεκτρόνιο 𝑒 

(γ) και τα δύο ταυτόχρονα 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9  

 

𝐸ሬԦ 


